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Вступ. Потужним резервом для перебудови сучас-
ного винахідництва є нова царина знань, яка назива-
ється генезисом винахідництва. Винахідницький гене-
зис – це сукупність методик і відомостей, необхідних
дослідникам, конструкторам та педагогам будь-яких
спеціальностей для того, щоб усвідомити і використо-
вувати їх, навчаючи учнів в будь-якому колективі
розв’язанню винахідницьких задач. Винахідницький
дар – єдиний і своєрідний, пов'язаний з особливим

рівнем технічної проникливості, творчою фантазією,
яскраво зоровою пам'яттю, з просторовою уявою,
здатністю використовувати всe, що вже зроблено,
тобто запозичувати “вузли” і принципи [1-7].   

Людству потрібні творчі та геніальні люди в різних
галузях діяльності для вирішення все нових проблем.
Відомі слова мислителя Франції Дідро: “Геній падає з
неба. І на один раз, коли він зустрічає ворота палацу,
доводиться сто тисяч випадків, коли він падає повз”.
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Тому треба знати, що за палаци (тобто, необхідно
мати методичне та матеріально-технічне забезпечен-
ня) потрібні для винахідників-науковців. Матеріалом
дослідження є закономірності генези та еволюції інно-
вацій в середовищі творчої діяльності науковців. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розгля -
нуто винаходи викладачів кафедри механізації тварин-
ництва ХЗВІ, що були розроблені протягом більше 
30-ти років разом з УкрЦВТ, ННЦ “ІМЕСГ”, ІТС (Київ.
обл.), ІТ НААН, заводами ім. Малишева, самохідних
шасі (м. Харків) і на молочних комплексах “Українка” і
“Кутузівка” ІТ НААН, учбових господарствах ХЗВІ та ін.
[4,7]. Використовувались методи досліджень в екс-
тремальних умовах експлуатації техніки [4].

Результати досліджень. Для того, щоб вижити і
залишити потомство, первісні люди повинні були
володіти неабиякими знаннями, величезними дару-
ваннями. Це допомагало їм правильно розподіляти,
систематизувати ті чи інші явища і події, блискавично
мобілізувати і пам'ять, і кмітливість, і знання. Календар
Майя щодо точності перевершував європейські кален-
дарі XVII ст. Згодом множення і ділення за допомогою
римських цифр вимагало від обчислювача мало не
вищої освіти, але за допомогою арабських цифр ці
операції доступні початківцеві школяреві. Індиві -
дуальний підхід до кожної людини повинен починатися
відразу ж, по народженні. 

Список людей, які зробили великі відкриття у віці до
21 років: Е. Дарвін написав “Зоономію” у 18 років. Далі
теорія спадковості Ч. Дарвіна, розвиток генетики з
хромосомною теорією Моргана, подвійною спіраллю
ДНК Вотсона-Кріка. Найбільше відкриття Р. Декарт –
“декартові координати” – розробив у 17-річному віці.
С. Кольт винайшов у 18 років кольт, а в 19 створив
револьвер і рушницю. 

Фактор довголіття багатьох мислителів чітко висту-
пає у формі геніальності [2]. Одним із доказів його зна-
чення є довголіття багатьох у стійкості творчості, про
що говорять приклади: Мікеланджело в 73 роки стає
архітектором собору Святого Павла; архітектор 
О. Бекетов перетворює Харків у високоархітектурне
місто. Він пише в статті “Мои стимулы к работе”:
“Непрерывная работа составляет основной закон
искусства, как и закон жизни”. Він працює практично
до самої смерті. 

І. П. Павлов творив до 87 років. Інтелектуальні
функції у довгожителів-творців досягають вищого роз-
квіту, розвивається вища форма розуму – мудрість.
Отже, високе довголіття геніїв – факт показовий. 

Н. Тесла (1856-1943 рр.) – винахідник в галузі елек-
тро- і радіотехніки розробляв і патентував свої рішен-
ня на майбутні століття [2]. 

Приклади найрізноманітніших захоплюючих при-
страстей, що вимагають повної самовіддачі, неви-
черпні. Саме вони є основною причиною геніальної
ефективності. 

Г.C. Альтшуллер, ще навчаючись у МВТУ ім. Баума -
на, пропонує теорію “ТРИЗ“, а потім “Алгоритм реше-
ния изобретательских задач – АРИЗ” [1, 5]. За визна-
ченням, яке дає М. Чернишевський, талант повинен
виразити те, що багато хто розумів, але не змогли
сформулювати, тобто винахідник повинен зрозуміти,
уявити те, що до нього не розуміли. Так, на основі

кілець Мебіуса на інженерній кафедрі ХЗВІ сконструйо-
вано “Змішувач”, який вперше впроваджений в атомній
енергетиці (автори отримали почесні знаки
“Изобретатель СССР”) [7]. Потім створено винаходи,
які показують шляхи вирішення енергозберігаючих тех-
нологій, а саме [7]:

- всепогодну технологію заготівлі сіна активним
вентилюванням упоперек ущільненої зеленої маси (А.с.
1165289 SU), ресурсоощадну технологію заготівлі кон-
сервованого корму в комірчастих блоках при порційно-
му його згодовуванні (А.с. 967377 SU), а прогресивну
технологію і машини для кормоприготувння та кормо-
цехів (А.с. 1721888 SU, Пат. 3889 UA, 2276568 RU),
енергоощадного кормороздавання під час утримання
корів та відгодівлі тварин при звужених кормових про-
їздах за допомогою стаціонарних кормороздавачів РК-
50 та мобільного КСА-5Б, які пройшли вперше випро-
бування та експлуатацію в корівниках учгоспів ХЗВІ; 

- конкурентоспроможне доїльне обладнання (Пат.
44463 UA, 65351 UA, 2226822 RU), універсальні пуль-
сатори з бактерицидним фільтром і модернізований
пульсоколектор попарного доїння (А.с. 1584157 SU,
1684966 SU, Пат. 44461 UA, 57519 UA, 58155 UA,
2174302 RU), вакуумрегулятора доїльної установки,
який реагує на швидку зміну атмосферного тиску
довкілля, пристосований до фізіології молоковіддачі і
забезпечує профілактику захворювання на мастит та
збільшення надоїв (Пат. 2226822 RU, 2233082 RU);
енергоощадне охолодження молока з підвищенням
його якості протягом доїння та зберігання (А.с.
1690626 SU, Пат. 13743 UA);

- поточно-конвеєрного доїння корів з прив’язним
утриманням у реконструйованих корівниках на 
200 голів, коли один оператор видоює все стадо в тор-
цевій частині корівника на доїльній установці “Ялинка”,
а оператор мобільного кормороздавача КТУ-10А (або
стаціонарного РК-50 при вузьких кормових проїздах)
обслуговує декілька корівників. Технологія впроваджу-
ється за незначної реконструкції корівника або при
будівництві нових корівників на 400 голів (А.с. 793509
SU, 1772906 SU) з впровадженням прив’язно-відв’яз-
них систем ХЗВІ (А.с. 1600024 SU, 1746561 SU );

- технологію біоконверсії тваринницьких відходів:
одержання біогазу, біогумусу – добрива для створен-
ня родючого ґрунту, корму з елітних маточних
черв’яків і очищення стоків (Пат. 23200 UA, 232201 UA,
31928 UA);

- пересувну контрольно-вимірювльну лабораторію,
що складається з автомобіля, в салоні якого розмі-
щенні індикатори, електронні блоки визначення маси і
номери тварин, обліку і відбору проб молока, аероста-
ти та зонди фізіологічних, зоотехнічних і метеорологіч-
них досліджень, прилади оцінки мікроклімату примі-
щень і довкілля, визначення динаміки дії екології на
фізіологічний ґатунок і біологічний моніторинг тварин,
датчики яких пов’язані із супутниковою радіотелеанте-
ною і системою GPS (Пат. 80260 UA, 2380895 RU). 

Якщо в явищі прихована істина, до неї треба доду-
матися, її потрібно відкрити та показати, тобто потріб-
на напруга творчої думки. Інформаційне століття ста-
вить і викладачів, і учнів перед завданням навчитися не
лише пізнавати готові істини, але їх зіставляти і уза-
гальнювати. Інакше індивідуальний шлях не визна-
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читься і не виникне головне, те, що І.П. Павлов позна-
чив терміном “рефлекс цели”, тобто цілеспрямова-
ність, націленість, самовіддане прагнення до вирішен-
ня поставленого завдання тобто те, чого й вимагає
правило опису винаходу [1,5]. Залежно від змісту мети
вибудовується різноманітна діяльність – підприєм-
ництво, отримання освіти, творча активність.
Вражаюча розумова енергія проявляється за наявно-
сті рефлексу мети, завзятості думки, однодумності в
будь-якій справді творчій школі. 

Д.І. Менделєєв наполегливо роздумував над зако-
номірностями властивостей хімічних елементів, до
того як вони у нього “сошлись в таблицу”. Творець сам
породжує собі працю, внутрішньо вимушено, постій-
но, властиву великим ученим. Іноді мета, до якої він
покликаний, не відразу виявляється побаченою. Зате,
знайшовши свою дорогу, наполегливо йшли вони по
ній до кінця. Саме це протиріччя і є тим рушієм, що не
залишає їх ні на хвилину в спокої, спонукає на все нові
звитяги в праці. Так,  Ейнштейнівська формула   

Е = mс2,
де m – маса, с – швидкість, звела в кілька типограф-
ських знаків перехід маси в енергію – Е. Те ж саме,
наприклад, предмет “Нарисна геометрія”, як мистецт-
во для інженерів, так і безліч творчих інструментів, які
звів Г.С. Альтшуллер у таблицю рішення конструк-
торсько-технологічних проблем, що дає ключ до мето-
дики розв'язання винахідницьких задач [1, 5, 6]. 

Головне – цілеспрямованість, думка, одержимість
винахідника, незвичність його ціннісних координат.
Можна простежити рефлекс мети у всесвітньо відомих
геніїв людства Гейтса Б., Вавілова М.І., Вернадського
В.І., Едісона Т.А., Корольова С.П., Курчатова І.В.,
Менделєєва Д.І., Пастера Л., Нобеля А., Тесли Н.,
Форда Г. та багатьох інших [2]. Також відомі науковці-
винахідники УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого: Кравчук В.І.,
Погорілий Л.В., Ясенецький В.А., Луценко М.М.,
Таргоня В.С., Єрмоленко В.О., Іваненко І.М., Кукса
В.В., Клименко В.П., Мечта М.П., Могильний О.М.,
Роженко В.П., Сенчук М.М., Cоловей В.Ю., Смоляр
В.І., Шустік Л.П. та ін., творча думка яких сприяє впро-
вадженню новітніх технологій та техніки у сільськогос-
подарське виробництво. Науковці-випробувачі завжди
були і знаходяться на стратегічному напрямку ство-
рення і впровадження нової конкурентоспроможної
техніки та інноваційних технологій, з постійно понов-
люваною науково-технічною базою випробування тех-
ніки і технологій. Колективом УкрНДІПВТ ім. Л. Пого -
рілого створено алгоритм розвитку техніки нового
покоління для АПК [3]. Вчений-випробувач академік
Л.В. Погорілий, як талановитий педагог, виховав ціле
покоління інженерів та науковців-випробувачів сіль-
госптехніки, які становлять інтелектуальну еліту інже-
нерної служби АПК. Випробування сільськогоспо-
дарської техніки перетворилось з функції контролю
ґатунку виготовленої техніки в складову процесу роз-
роблення машин та обладнаня. Випробувач виконує
не лише роль контролера, а стає ланкою між техноло-
гом (наприклад, зооінженером) та інженером-кон-
структором для прийняття рішення внесення певних
змін в конструкцію досліджуваного об’єкта. Тож і доб-
розичливий, розуміючий науковець-педагог, який
добре знає вихованця, його можливості, його пробле-

ми, може розпізнавати в молоді ті відмінності, на які і
повинні спиратися виховання і навчання творчості.
Тому генезис, інноваційний менеджмент, креативність
провідних учених вузів і науково-дослідних інститутів
дають стратегію розвитку винахідництва.

Висновки. 

1. Дарвінівська теорія природного відбору, менде-
лівська теорія спадковості, хромосомна теорія
Моргана, подвійна спіраль ДНК, таблиця Менделєєва,
“ТРИЗ” звели до простих закономірностей “монблани”
фактів та ставлять завдання: цю велику різноманіт-
ність наукових даних слід упакувати в новітні конструк-
ційно-технологічні рішення, загально зрозумілі закони
чи формули.

2. Показано генезис винаходів від авторських сві-
доцтв до патентів України і Росії при вирішенні постав-
лених завдань, виконаних у співавторстві з науковця-
ми УкрНДІПВТ ім. Л Погорілого, ННЦ “ІМЕСГ”, ІТС, ІТ
НААН. 
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Аннотация. В статье приведено генезис изобре-
тательства на примере механизации животноводства.
Стоит задача: большое количество фактов, явлений в
какой-либо отрасли знаний следует упаковать в
обще понятные конструктивно-технологические
решения, законы или формулы.

Summary. The genesis of the invention has been
described in the article. There is a great problem for sci-
entists: great variety of facts in the field of the know -
ledge should be packed in natural laws by formulas.

Стаття надійшла до редакції 21 лютого 2013 р.


